

ложење, дающее возможность разсчитывать на правильный ходъ вещей; и это понятно, такъ какъ паденіе курса есть бѣдствіе не для отдельныхъ единицъ только, а для всего государства, лишающее хозяйственныя и промышленныя разсчеты всѣхъ его классовъ твердой основы.

Обезщѣненіе бумажныхъ денегъ прежде всего чувствуется въ сношенихъ съ иностранными государствами и служить мѣриломъ довѣрія другихъ государствъ къ производительной силѣ страны съ принудительнымъ курсомъ. Оно затѣмъ прямо указываетъ на недостатокъ золота въ странѣ, которое отливаетъ изъ нея при излишнемъ количествѣ бумажныхъ денегъ.

Между тѣмъ золото, помимо своей собственной, самостоятельной цѣнности, какъ металла, цѣнно еще главнымъ образомъ какъ безспорное орудіе всесвѣтной мѣны. Запертая страна можетъ обходиться безъ золота и довольствоваться бумажными знаками. Но какъ только страна вынуждена сноситься съ другими странами, хотя бы вывозъ ея превышалъ ввозъ, извѣстный запасъ золота необходимъ, не смотря на то, что въ настоящее время, съ развитиемъ банковаго дѣла, международный обмѣнъ значительно упраздненъ векселями и переводами. Извѣстная сумма дѣлъ можетъ требовать наличнаго золота, и потому государство, въ которомъ бумажное денежнное обращеніе вытѣснило металлическое и народъ котораго не имѣеть для своихъ разсчетовъ съ заграницей цѣнныхъ металловъ, становится въ положеніе отверженаго въ коммерческомъ отношеніи и должно платиться высокими процентами за право вести дѣла съ государствами, въ которыхъ достаточное количество золота. Къ его обязательствамъ относятся недовѣрчиво, берутъ ихъ неохотно и не иначе какъ при условіяхъ высокаго процента, которымъ заграница вознаграждаетъ себя за рискъ приема такого невѣрнаго обязательства. При этомъ слѣдуетъ замѣтить, что такъ какъ цѣны на внутреннемъ рынкѣ возрастаютъ на товары, идущіе за границу (примѣрно хлѣбъ), медленнѣе ложа на золото, то хотя заграничные торговцы и охотно вывозятъ такой товаръ изъ страны и черезъ то способствуютъ сбыту ея произведеній, но страна отпускаетъ эти товары все-таки по цѣнѣ болѣе низкой и не соотвѣтствующей лажу и потому терпить несомнѣнныи убытокъ. Напримѣръ, если цѣна ржи при металлическомъ обращеніи 6 руб. за четверть, то русскій производитель долженъ получить за нее 6 руб. металлическихъ. При цѣнѣ же ржи 6 р. 20 к. и бумажномъ обращеніи, если курсъ кредитнаго рубля равняется